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عنوان دوره :

مبانی اقتصاد اطلاعات

دکتر مهشید التماسی و دکتر فاطمه فهیم نیا
معاونت تحقیقات و فناوری
1403
فصل اول: مفاهیم و کلیات
اقتصاد  چیست  ؟
انسان از بعد فردی و اجتماعی دارای نیازها متعددو و نامحدودی است که باید برآورده شود از قبیل نیاز به غذا مسکن و غیره کالاهایی که برای برآوردن نیازهای انسان مورد استفاده قرار می‌گیرند از طریق عوامل محدودی در طبیعت تولید می‌شوند . عوامل تولید در طبیعت را معمولا به سه گروه کلی نیروی کار و زمین و سرمایه تقسیم می کند. البته در تقسیم بندی های جدید عامل چهارمی را نیز به نام مدیریت و عوامل سه گانه فوق افزوده اند. بشر برای آشتی دادن بین نیازهای نامحدود خود و عوامل تولید محدود احتیاج به موازین این و معیار های خاصی دارد. این موازین و‌معیارها  چیزی جز علم اقتصاد نیست بر این اساس علم اقتصاد، علمی است که رفتار بشر را به عنوان رابط بین نیازهای نامحدود و عوامل تردید کمیاب که موارد استفاده متعدد نیز دارند مطالعه می کند. علم تخصیص منابع کمیاب به نیازهای محدود بشری به عبارت دیگر علم اقتصاد علم شناخته فرایند‌هی حاکم بر ساز و کار انتخاب هایی است که چگونگی تخصیص منابع کم یاب را مشخص می‌کند. 
علم اقتصاد علم انتخاب نامیده شده است یعنی انتخاب بین نیازها و براوردن آنها از طریق کالا‌ها و با توجه به یک برنامه زمان بندی شده بدین ترتیب ملاحظه می‌شود که قلمرو و ماهیت علم اقتصاد گسترش یافته و تکامل پیدا کرده است (محتشم دولتشاهی، ۱۳۹۰)
 اقتصاد را می‌توان به دو حوزه اقتصاد توصیفی و اقتصاد دستوری تفکیک کرد:  
در حوزه اقتصاد توصیفی علمای اقتصاد درصدد توزیع قانون مندی های حاکم بر رفتار های شکل گرفته هستند ،هست ها )آنچه که هست) .اقتصاد توصیفی  اساسا مستقل از هر موضع اخلاقی یا قضاوت هنجاری خاص است. 
اقتصاد دستوری به مطالعه آنچه باید باشد یا اینکه مسائل اقتصادی هر جامعه چگونه باید حل شود می پردازد و با احکام ارزشی سروکار دارد اقتصاد دستوری از تحلیل و توصیف در می گذرد و سیاستی وضعی و قضاوت درباره مناسبت اقتصادی اعمال را در بر می‌گیرد ( شریعتی نجف آبادی، ۱۳۹۵) اما در دسته بندی کلان تر اقتصاد به طور عام به دو دسته کلی اقتصاد کلان و اقتصاد خرد تقسیم بندی می شود:
اقتصاد کلان : 
اقتصاد کلان ، به بررسی رفتار عمومی بنگاه ها و کل نظام اقتصادی می پردازد موضوع اقتصاد کلان رویه دولتها و روابط اقتصادی ملتها است .اقتصاد کلان در واقع مطالعه و تجزیه و تحلیل پدیده ها و متغیر های کلی اقتصاد ) مانند سطح کل تولید جامعه و عوامل تشکیل دهنده آن ،سطح عمومی قیمت‌ها ، سطح اشتغال،  رشد اقتصادی و متوسط دستمزد ها برای تمامی کارگران شاغل در اقتصاد ( بررسی روابط بین آنها به منظور پیش بینی و اتخاذ سیاست های مناسب در آینده و تصحیح سیاست‌ها و تصمیمات اقتصادی گذشته است.

 اقتصاد خرد: 
شاخه‌ای از علم اقتصاد است که به مطالعه منحصر به فرد اقتصاد تجزیه و تحلیل بازار رفتار مصرف کنندگان و خانوار ها و بنگاه ها می پردازد و اساس آن مدل های ریاضی است . اقتصاد خرد شاخه ای از علم اقتصاد است که به چگونگی رفتار انسان ها و انتخاب ها ی ایشان درسطح واحد های خرد یا کوچک اقتصادی مانند یک فرد یک بنگاه یک صنعت یا بازار یک کالای خاص می پردازد و به چگونگی تعامل بین خریداران و مصرف کنندگان و عوامل موثر در انتخاب به خریدارانی می پردازد. به طور خاص اقتصاد خرد به الگوی عرضه و تقاضا برای کالاها و خدمات و همچنین تعیین قیمت خروجی در بازار های خاص می‌پردازد و به طور معمول در بازارهایی که در آنها کالاها در حال خرید و فروش هستند کار برد دارد مرز دقیق بین اقتصاد خرد و اقتصاد کلان هیچ وقت به طور صریح روشن نشده است و تحولات در حوزه این دو دانش موجب شده است که در بعضی موارد هر کدام وارد قلمروی دیگری شود. 
اقتصاد توسعه:
 توسعه اقتصادی عبارت است از رشد همراه با افزایش ظرفیت های تولیدی اعم از ظرفیت های فیزیکی و انسانی و اجتماعی در توسعه اقتصادی رشد کمی تولید حاصل خواهد شد اما در کنار آن نهاد های اجتماعی نیز متحول می‌شوند نگرش ها تغییر خواهد کرد و توان بهره برداری از منابع موجود به صورت مستمر و پویا افزایش یافته و هر روز نو آوری جدیدی انجام خواهد شد. 
اقتصاد دانش محور )دانایی):
اقتصاد دانش محور اقتصادی است که به طور مستقیم بر تولید و توزیع و مصرف دانش و اطلاعات قرار گرفته باشد واژه اقتصاد دانش محور و اقتصاد اطلاعات در  سال1960 وارد ادبیات اقتصادی جهان شد اما تحولات دهه ۱۹۹۰ این واژه را تجدید و احیا نمود هرچند سازمان اقتصادی همکاری و توسعه ملل متحد تلاش های زیادی برای شاخص سازی در زمینه اقتصاد دانش می محور انجام داد ولی تا سال ۱۹۹۵ به جمع بندی کاملی نرسید تا اینکه در همین سال برای اولین بار چارچوب مدل اولین از واژه اقتصاد دانش محور در سازمان مذکور در قالب سند وزارتی سیاست گذاری علم و فناوری کانادا منتشر شد.
 اقتصاد خرد اطلاعات: 
این بحث از سه جنبه قابل بررسی است :

1-ارزش اطلاعات برای تولیدکنندگان 
۲-هزینه هایی که آنها برای تولید کالاها و خدمات اطلاعاتی متحمل می‌شوند
 ۳-ارزش اطلاعات برای کاربران که پایه و اساس تمایل آنان برای پرداخت پول در ازای کالاها و خدمات اطلاعاتی است.

 در ابتدا خدمات و محصولات اطلاعاتی در بخش اطلاعاتی اولیه مورد توجه قرار می‌گیرد زیرا داده ها و آمار مربوط به آنها در دسترس است اما هزینه ها و ارزش‌های درون بخش اطلاعات ثانویه نیز از جنبه اقتصاد خرد حائز اهمیت است.
 اطلاعات چیست؟
دایره المعارف کتابداری و اطلاع رسانی (۲۰۰۳ (تعریفی جامع از اطلاعات ارائه کرده است اطلاعات از داده های پردازش شده به شکل معنادار و دارای مفهوم تشکیل شده است در واقع این تعریف بیانگر آنست که اطلاعات از مجموعه‌ای از داده های مرتبط به بوجود می آید که می‌توانند به انتقال پیام و در نتیجه برقراری ارتباط منجر شوند.

 نکته ای که در اینجا مطرح می‌شود تفاوت میان داده و اطلاعات است. داده ها در واقعیت ها یا مشاهدات خام هستند که بدون ساختاری مشخص در اختیار هستند بنابراین به تنهایی معنادار نخواهد بود اما اطلاعات مجموعه‌ای از داده های ساختار مند و پردازش شده هستند که معنا و مفهوم خاص را منتقل می‌کند علاوه بر تفاوت داده و اطلاعات تفاوت میان اطلاعات و دانش نیز نکته قابل توجه است اطلاعات تا زمانی که مورد تجزیه و تحلیل قرار نگرفته و برای رسیدن به هدف خاصی در ساختاری مشخص ما هم مرغ ثبت نشده اند دانش به بوجود نمی آید (زینس، ۲۰۰۶)؛  به عبارت ساده تر دانش مجموعه‌ای از اطلاعات پردازش شده ساختار مند و مرتبط است بنابراین می‌توان نسبت داده و اطلاعات را تقریبا مشابه با نسبت اطلاعات و دانش دانست اطلاعات سنگ بنای هر ارتباط است (باکلمد ،۱۹۹۱).
 سه معنی مختلف را برای واژه اطلاعات ارائه کرده است:
1-اطلاعات به عنوان یک فرایند که به آگاهی منتهی می‌شود 
۲- اطلاعات به عنوان دانش که قدرت تجزیه تحلیل و تصمیم گیری می‌دهد
 ۳-اطلاعات به عنوان شی که مدارک و اقلام اطلاعاتی را شامل شود 
نظریه اطلاعات:
شانون و ‌ویور مهمترین نظریه در حوزه اطلاعات را ارائه دادند که به نظریه اطلاعات مشهور است نظریه اطلاعات در واقع راهی کمی برای فهم به اطلاعات با استفاده از روشهای آماری ارائه می کند نظری اطلاعات شانون محدود به مدل‌های کمی انتقال اطلاعات از طریق کانال های ارتباطی است اما بعد از نظریه اطلاعات شانون و دیدگاه‌های بسیاری برای توصیف اطلاعات معنایی ایجاد شده است علاوه بر این بعضی جنبه های مکانیک کوانتوم دلایلی برای بررسی بخش اطلاعات در فرآیند ها و مدلهای با کوچک‌ترین مقیاس را داده اند چالش و مشکل اصلی در فیزیک کوانتوم مسئله اندازه گیری است که به نقش ویژه ذهن انسان در ایجاد نتایج تجربیات اشاره دارد فیزیکدان معروف ویلر در فرضیه ای با عنوان "از یک بیت" نشان داد که واقعیات از اطلاعات می آید و اساس آنها اطلاعاتی است که جزئی بنیادی از طبیعت هستند.  نظریه اطلاعات که به عنوان نظریه ریاضی ارتباط نیز معروف است با ویژگیهای تا به قلمرو فوق العاده کلی، برخورد اصولی و پایه ای با مسائل و مشکلات و سادگی و استحکام نتایجی که به بار می اورد توصیف شده است.  به نظر ویور این نظریه آن قدر کلیت دارد که میتوان در زبان نوشتاری ،نت های موسیقی، کلمات شفاهی ،تصاویر و بسیاری دیگر از علائم ارتباطی بکار به کار گرفته شود. 
شانون و ویور،  برای مطالعه ارتباطات سه سطح از مسئله را به این ترتیب مشخص کرده‌اند: 
مسائل فنی ؛ با چه دقت و سهولت می‌توان نمادهای ارتباطی را انتقال داد؟ 
مسائل معنایی؛ نماد های منتقل شده با چه دقتی معنائی مطلوب را می‌رسانند؟
 مسائل تاثیرگذار ؛ به چه میزان معنای دریافت شده به نحو دلخواه بر رفتار مخاطب تاثیر خواند گذاشت؟
 آنطور که ویور تعریف کرده واژه اطلاعات در این نظریه به شیوه خیلی خاصی مورد استفاده قرار گرفته است مهم‌تر از هر چیز این است که اطلاعات را نباید با معنی اشتباه گرفت. نظریه ریاضی اطلاعات به مشخص کردن مقدار اطلاعات در پیام بر حسب خصوصیات منبع آن پیام می پردازد نه بر حسب طول پیام . به گفته ویور ،  اطلاعات آن چیزی نیست که می‌گویید بلکه آن چیزی است که می‌توانستید بگویید. 
کالای اطلاعاتی و انواع آن:
کالا اطلاعاتی کالایی تعریف شده که می‌تواند دیجیتالی و از طریق شبکه های اطلاعاتی مثل اینترنت منتقل شود مثال هایی نوعی از محصول اطلاعاتی شامل نرم افزار های رایانه ای ،کتاب الکترونیکی ،نشریه الکترونیکی ،پایگاه‌های اطلاعاتی )مثل اگربس و‌‌‌ نگزیس ، مرکز منطقه‌ای اطلاع رسانی علوم رفتاری و فناوری ، مرکز جهاد دانشگاهی (موسیقی، فیلم، برنامه‌های تلویزیونی ،موتورهای جستجو )مثل گوگل و یاهو( می باشد کای و پاتریک )۲۰۰۲ (رده بندی جالبی از کالاهای اطلاعاتی ارائه کردند آنها کالا اطلاعاتی را به ابزارها و خدمات (مثل آنتی ویروس ها )، محصولات دیجیتالی محتوا محور (مثل کتاب‌ها و نشریات) و خدمات پیوسته ( مثل مشاوره پیوسته ) تقسیم بندی کرده اند.
 برخی از ویژگی های منحصربه فرد اطلاعات عبارت است از:
· نداشتن فرسایش :کالائی اطلاعاتی برخلاف کالاهای فیزیکی و آنالوگ در طول زمان خراب و فرسوده نمی‌شود با آسانی کپی شدن ؛ نفوذ فناوری اطلاعات تقریبا کپی کردن هر کالایی اطلاعاتی را آسان ساخته است
· تاثیر شبکه ای : اشاره دارد به اینکه هرچه افراد بیشتری از اطلاعات استفاده کنند افراد بیشتری مایل خواهند شد از آن استفاده کنند استفاده آزمایشی در مورد کالاهای اطلاعاتی امکان آزمایش محصول قبل از تصمیم به خرید آن وجود دارد
·  به سادگی قابل تقسیم نیست
·  ذاتا کمیاب نیست (هرچند ممکن است از بین برود) با استفاده کاهش نمی یابد بلکه با استفاده بیشتر ارزش بیشتری می یابد
· ارزش اطلاعات اغلب بر مبنای زمانی که در دسترس قرار می‌گیرد تعیین می‌شود و بر اساس هزینه هایی که برای دسترس پذیر کردن آن صرف شده است. 
· درک از اطلاعات متفاوت است
· برخلاف کالای کشاورزی و صنعتی یک کالای اطلاعاتی بارها به شکل خلاصه ، نمایه و اشاعه گزینشی به فروش می‌رسد
·  ارزش کالای اطلاعاتی را هرگز نمی توان با روش‌های معمول در کالایی فیزیکی تعیین کرد زیرا کالای فیزیکی را قبل از خرید میتوان دید و بررسی کرد اما درباره کالا یا اطلاعات هر توصیفی از آن بخشی از انتقال اطلاعات است
·  چند نفر به طور همزمان می‌توانند از ارزش اقتصادی کالایی اطلاعات بهره ببرند زیرا پس از فروش باز نسخه ای از همان میتوان نزد فروشنده بماند
  ارزش افزوده اطلاعات: 
در مفهوم عام آن ارزش افزوده یعنی سودی که از سرمایه گذاری در یک زمینه خاص حاصل می‌شود اما در مفهوم خاص خود در حوزه اقتصاد،  ارزش افزوده سودی است که فراتر از انتظارات اولیه به هنگام سرمایه گذاری در یک زمینه مشخص به دست آمده است به بیان دیگر همان گونه که تعریف های زیر نشان می‌دهد سود یا ارزش بالقوه به کالاها و خدمات را ارزش افزوده آنها قلمداد می‌کنند.

 در حوزه اقتصاد دو نوع ارزش افزوده کلی مطرح است. ارزش افزوده اقتصادی و ارزش افزوده بازار .

ارزش افزوده اقتصادی را به طور ساده ارزش افزوده اقتصادی معیاری برای سنجش عملکرد مالی شرکت بر اساس ثروت مازاد است که با کسر هزینه سرمایه از سود عملیاتی پس از کسر مالیات محاسبه می‌شود.  ارزش افزوده اقتصادی با عنوان سود اقتصادی نیز شناخته می‌شود تعریف می کنند و ارزش افزوده بازار را اختلاف بین کل ارزش بازار یک واحد تجاری و سرمایه اقتصادی ان واحد تجاری تعریف می کنند. در حیطه اقتصاد اطلاعات ارزش افزوده اطلاعات و خدمات اطلاع رسانی مورد توجه هستند پیش از این به کالاهای اطلاعاتی ویژگی‌ها و انواع آنها پرداخته شده است اما آن که باید در خصوص کالاها و خدمات اطلاعاتی تاکید شود ایجاد ارزش افزوده این کالاها و خدمات است که با ویژگی‌هایی منحصر به فرد آنها ارتباط تنگاتنگی دارد فتاحی ۱۳۸۲.

 برخی از ویژگی‌ها اطلاعات را که منجر به تولید ارزش افزوده اقتصادی می‌شود به شرح زیر بیان می‌کند:

1. اطلاعات قابل پردازش و فرآوری است 
2. اطلاعات قابل تکثیر و باز تولید دارد
3. اطلاعات قابل خرید و فروش است 
4. اطلاعات قابلیت انتقال در بعد مکان و زمان دارد
5. اطلاعات به دفعات زیاد قابل مصرف است
6. اطلاعات قابلیت استفاده مشترک دارد
7.  اطلاعات قابلیت پالایش دارد
8. اطلاعات قابلیت تفسیر استنباط و اقتباس دارد
9. اطلاعات قابلیت ترکیب پذیری و تبدیل شدن به دانش را دارد
10.  در مقایسه با اطلاعات دانش از ارزش افزوده بالاتری برخوردار است و کاربرد موثری در تصمیم گیریهای راهبردی دارد به همین دلیل برخی جوامع تلاش می‌کنند تا به جای تاکید بر تولید و دسترسی به اطلاعات راههای تبدیل اطلاعات به دانش را شناسایی کنند و توسعه دهند. بنابراین اطلاعات چه به عنوان یک کالای خصوصی و چه به عنوان یک کالای عمومی همواره با ارزش افزوده اقتصادی همراه بوده وخواهد بود و لذا تمرکز بر روی اطلاعات و کالاها و خدمات اطلاعات می‌تواند با ایجاد ارزش افزوده بیشتر رونق اقتصادی بیشتر را موجب شود بازار های اطلاعاتی: بازار اطلاعات از جمله مفاهیمی است که در اقتصاد اطلاعات مطرح می‌شود اما متاسفانه در ایران غالبا بازار نشر را معادل بازار اطلاعاتی عنوان کرده و مسائل و آنها را مشابه فرض می کنند. بنابراین مبحث بازار های اطلاعاتی کمتر در متون مختلف به کار رفته و البته تحقیقات بسیار اندکی نیز در این حوزه صورت گرفته است در ادامه ابتدا به مفاهیم و مبانی مرتبط با بازار و البته اطلاعات به طور کلی پرداخته و سپس مبحث بازار اطلاعات به تفصیل بررسی خواهد شد.
 بازار انواع آن:

بازار به مجموعه ای از خریداران بالقوه و بالفعل یک کالا یا خدمت اطلاق می‌شود. از نظر تاریخی بازار به محلی اطلاق می‌شود که خریداران و فروشندگان برای مبادله کالا یا خدمات به آن مراجعه می‌کنند اما اقتصاددانان به مجموعه خریداران و فروشندگان که به خرید و فروش کالا یا خدمات خاصی مبادرت می‌کنند بازار می گوید کاتلر بازار را اینگونه تعریف می‌کند بازار مشتمل بر تمام به مشتریان بالقوه ای است که دارایی نیاز و خواسته مشترک باشند و برای تامین نیاز و خواسته خود و انجام مبادله متمایز و توانایی انجام این را نیز دارند بازار مجموعه‌ای از نظام ها موسسات روش ها ارتباطات اجتماعی و زیرساخت های درگیر در معاملات است در بازار ممکن است معاملات بر اساس تعادل کالا و خدمات و یا به وسیله پول انجام شود که داد و ستد بر پایه‌ی پول و امن تر است .

بنابراین میتوان بازار را چنین تعریف کرد" فرآیندی که اساس آن قیمت کالا و خدمات است بازار ها توزیع و تخصیص منابع را برای تجارت تسهیل می‌کنند ".

ساختار بازار:
 در اقتصاد منظور ساختار بازار تعداد شرکت‌هایی است که در حال تولید محصول یکسانی هستند. انواع حالت های ساختار بازار به صورت زیر است:

1. ساختار رقابت کامل 
2. همگن بودن کالاها
3. تعداد زیاد تولیدکننده
4. تعداد زیاد مصرف کننده 
5. ساختار رقابت انحصاری
6. ساختار انحصار چندجانبه
7. ساختار انحصار کامل
8. ساختار انحصار کامل در طریق تقاضا
9. ساختار انحصار چند جانبه در طریق تقاضا
نظریه های اقتصادی بازار:
علیرغم وجود تفاوت اساسی در میان نظریه اقتصادی بازار یک برداشت کلی میتوان از این نظریه ها استنباط کرد و آن اینکه بازار به عنوان مکانیزم قیمت گذاری تعریف می‌شود . در مجموع نظریه اقتصادی از بازار را می‌توان به دو دسته اقتصاد سیاسی کلاسیک و نئوکلاسیک (متأخر) تقسیم کرد: 
مفهوم بازار در اقتصاد سیاسی کلاسیک : 
در اقتصاد سیاسی کلاسیک تعابیری و برداشت های متفاوتی از مفهوم بازار وجود دارد برخی اقتصاد دانان کلاسیک ، بازار را مترادف با مکان بازار یا حوزه جغرافیایی تلقی می‌کنند همچنین در اقتصاد سیاسی کلاسیک روی تولید بیشتر تاکید می‌شود تا مبادله همچنین به زعم اقتصاد دانان کلاسیک برای تحلیل و درک زندگی اقتصادی باید بدانیم که تولید از مبادله مهمتر است. 
مفهوم بازار در دیدگاه نهاییون یا مطلوبیت گرایان و نئوکلاسیک ها: 
برخلاف دیدگاه های اقتصاد دانان کلاسیک ، نئوکلاسیک ها معتقدند که بازار یک مفهوم و واقیعت انتزاعی با مکانیزم های تخصیص منابع و قیمت گذاری است . بعد از ظهور نهاییون ، مفهوم بازار به قدری دقیق تر شد که جان نویل کینز ، اصطلاح بازار مفروض را به‌کار برد و جیوان ، تحلیل بازار را با نظریه مبادله برابر فرض کرد در کل میتوان تفکرات نهاییون یا نئو کلاسیک را به قرار زیر تلخیص کرد: 
1. این مفهوم وجود دارد که کل اقتصاد را به مثابه یک سیستم بازاری مفهوم سازی و مدلسازی کرد.
2. بازار فقط به معنی مکان بازار نبوده و مفهومی وسیع‌تر از مکان بازار را در برمی‌گیرد.
3. بازار به عنوان مکانیسم محوری تخصیص در اقتصاد تعریف می شود.
4. بازار واقعیت یا موقعیتی است که کنشگران آن در شرایط بی نامی به سر می‌برند (ودادهیر، 1382).
نظریه های جامعه شناختی:
سوید برگ ، معتقد است که جامعه شناسان در مقایسه با اقتصاد دانان توجه کمتری به مفهوم بازار معطوف داشته اند لیکن این بدان معنی نیست که در مطالعات مربوط به بازار نباید جایگاه شایسته ای داشته باشند.  به نظر می رسد که نظریه‌های جامعه‌شناسی پیرامون بازار ابتدا به صورت جامعه‌شناسی محض مطرح نشد ، بلکه همه این نظریه ها در واقع ، یا تلفیقی از رویکردهای جامعه شناختی و اقتصادی بوده‌اند و یا واکنشی به رویکرد‌هایی صرفا اقتصادی کلاسیک ها. در همین رابطه لی ، معتقد است که در رویکردها نوکلاسیک ها بازار فاقد مفهوم روابط نهادها و حتی تکنولوژی اجتماعی است و از مقوله های مهم جامعه شناختی چون قدر هنجار و شبکه هاای اجتماعی طفره می رود.
 بازار های اطلاعاتی به سه دسته کلی تقسیم می‌شوند:
1. بازار های خالص
2. بازاریابی شبکه ای 
3. بازار های سلسله مراتبی
 که در بازار های خالص اطلاعاتی انتقال مالکیت بر مبنای حق فروش کالا استوار است .در بازاریابی شبکه ای تسهیم اطلاعات مبنای عمل است. در بازار هایی که سلسله مراتبی عدم تقارن اطلاعات از عناصر مهم کارایی است.پارامترهای مهم در هر سه بازار اطلاعات در جدول زیر ارائه شده است.
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با توجه به اینکه بازار های اطلاعاتی مستلزم انتقال اطلاعات از یک ارائه کننده به یک خریداراست، نقش آفرینان بازار باید نوع پرداخت را ترتیب دهند. این مکانیسم قیمت گذاری می تواند هر سه نوع مکانیسم  قیمت گذاری انواع بازارهای اطلاعاتی اعم از مکانیسم دست های نامرءی ( در بازارهای اطلاعاتی خالص) ، دست مریی (در بازارهای اطلاعاتی سلسه مراتبی) و مکانیسم توافق شبکه ای (بازار اطلاعات شبکه ای) را شامل شود . با توجه به اینکه تعریف قیمت گذاری در بازار های اطلاعاتی شبکه ای مشکل است غالبا پرداخت ها  به صورت دعوت به همکاری برای توسعه و تسهیم سود حاصل از فروش یا استخراج کالای اطلاعاتی خواهد بود درحالی که در بازار های اطلاعاتی سلسله مراتبی سود انحصاری مدنظر است ودر واقع بازار های اطلاعاتی سلسله مراتبی بیشترین حقوق مالکیت را شامل می شوند .

برای بهبود بهره وری و اثربخشی بازار های اطلاعات خدمات مختلفی اعم از: زیرساخت ها، برنامه های کاربردی،  نقش آفرینان تجاری که به تقابل عرضه و تقاضا کمک می کنند،  هماهنگ کنندگانی که به برقراری توافقات در شبکه ها کمک می کنند، و مراکز تخصصی که رسما اطلاعات عرضه شده را در بازار های اطلاعاتی سلسله مراتبی ارائه می‌کند ، نیازمند است.
 انواع بازار های اطلاعاتی:
بازار اطلاعاتی خالص:
 بازار های اطلاعاتی که خالص از ارائه دهندگان بسیاری تشکیل شده که کالاهای مشابه ای را ارائه می‌کنند اما دوره های مختلف اقلام اطلاعاتی در آنها وجود دارد.
  ۱ -اقلام اطلاعاتی همگن ۲- محصولات داده‌های
۱-اقلام اطلاعاتی همگن  : این اقلام شامل محصولات اطلاعاتی کاملا ملموس است هرچند محصولات مشابه و رقیب بسیاری وجود دارد که امکان عرضه توسط افراد مختلف دارند مثل این نوع از کالاها سی‌دی‌ها و کتاب‌ها
۲- محصولات داده ای:   بسیاری از آژانس های خبری اطلاعات مشابهی درباره حوادث عرضه می‌کنند که ممکن است در بسته های داده ای کوچک تحویل شوند اما اغلب این بسته ها تا زمان تحویل شان دائم روز آمد می شود در مقایسه با کالاهای همگن این محصولات از نظر شکل بسیار انعطاف پذیر هستند و احتمالا بیشتر با نیازهای اطلاعاتی خاص همخوانی دارد چراکه بیشترین اطلاعات غیر تجاری هستند در واقع خریدار دارد این نوع از کالاها ممکن است بر اساس نیازهای خاص اطلاعاتی خود بسته هایی از داده ها را تهیه کنم مثال این نوع از محصولات اطلاعات عبارت است از نشه الکترونیک و سرویسهای اطلاعاتی بازار اگرچه سیاست‌های حقوق معلم ممکن است اقدامی مهم برای فعال‌سازی منافع بازار های اطلاعاتی باشد اما بر این سیاست‌ها کارآمد نیستند.
 دلایل این ناکارآمدی عبارتند :
1- هزینه‌های پایین تولید مجدد و اصل سادگی تولید اقلام مشابه اطلاعات در برابر تولید سایر کالاها مثل ماشین.
۲-بررسی و انتخاب کالاهای اطلاعات مشابه هستند:  

در کالاهای بازارها دیگر خریدار ممکن است از تجربیات دیگر خریدران قبلی پیش از خرید کالا استفاده کنم ولی پس از خرید کالا امکان استفاده از تجربیات را از دست میده دهد کالاها اطلاعاتی همگن حساسیت کمتری نسبت به این مشکل دارند چراکه آنها ارزش مشخصی حتی پس از تجربه و خرید شان دارند در واقع مفهوم  این نکته آن است که پرداخت در بازار های اطلاعاتی باید   قبل از دسترسی به داده ها انجام شود و بررسی داده ها یا اطلاعات فقط در صورت پرداخت و در واقع خرید کالاها یا خدمات اطلاعات امکان پذیر خواهدبود. مکانیسم قیمت گذاری در بازار های اطلاعاتی خالص بر اساس مکانیسم دست های نامرئی ارائه شده توسط آدام اسمیت است به این مفهوم که این نیروهای مختلف موجود در بازار است که قیمت کالاها و یا خدمات اطلاعات را مشخص می‌کند به عبارت دیگر خریدار یا مصرف کنندگان کالاهای اطلاعاتی در این نوع بازارها با خدمات و کالاهای مختلفی مواجه هستند و این میزان نیاز آنها (نیاز اطلاعاتی ) و تعداد کالاها و خدمات عرضه شده در بازار است که به عنوان یک دست نامرئی قیمت کالاها و خدمات را تعیین می‌کند میزان عرضه و تقاضای کالا یا خدمت اطلاعاتی به عنوان نیروهای بازار و همچنین پاسخ خریداران بالقوه و بالفعل به شرایط بازار قیمت یا که یک کالا یا خدمات را در مکانیسم به دست‌های نامرئی تعیین می‌کنند و در واقع نشان دهنده آن است که تنها یک فرد یا افراد مشخصی در تعیین قیمت آنها موثر نیستند. 
هر بازار خالص از تعداد زیادی عرضه کننده در برابر تعدادی اندک خریدار تشکیل می‌شود در چنین بازارهایی وجود کارگزاران ضروری به نظر می‌رسد. دو نوع کارگزار در این بازار ها وجود دارد :
1. فروشگاه های اطلاعاتی که کالاهای اطلاعاتی حسگر تجاری را می‌فروشند.
2. پالایشگاه های اطلاعاتی که بسته های داده ای انعطاف پذیرتر یا غیر تجاری را از طریق اشتراک می‌فروشند کارگزاران حق فروش و باز تولید کالاهای اطلاعاتی را دارد و همچنین بعنوان یک خروجی یک توزیع کننده و یک چارچوب تولید برای تولیدکنندگان اطلاعات به شمار می آیند علاوه بر این کارگزاران با تحلیل نیازهای مصرف کنندگان کالا های اطلاعاتی می‌تواند به تولیدکنندگان در اثر کالاها یا خدمات لازم کمک کنند (ویجینهون، ۲۰۰۱).
بازار های اطلاعاتی شبکه:
بازار های اطلاعاتی شبکه ای از چندین عرضه کننده و خریدار و همچنین منابع اطلاعاتی حرفه ای تشکیل می شود ذات اطلاعات حرفه ای باشد شکل قیمت گذاری آنها آمیخته است. اغلب به تعداد عرضه کنندگان این نوع اطلاعات محدود است و این نوع اطلاعات اغلب به میزان زیادی نیازمند سفارشی شدن هستند قیمت گذاری در بازار های شبکه ای بر اساس مذاکره میان نقش آفرینان بازار یا حرفه ای ها انجام میشود که آن را توافقنامه یا مصافحه هم می گویند مالکیت و بازار های اطلاعاتی شبکه بر اساس حقوق تسلیم اطلاعات است به این مفهوم که از تولیدکنندگان اصلی اطلاعات خواسته می‌شود که با توزیع کنندگان یا همان کارگزاران همکاری بیشتری داشته باشد.  در واقع کارگزاران هنجارهایی را برای انتقال اطلاعات شامل انتقال سود کالاهای اطلاعات و فروش کالاهای اطلاعاتی با حفظ مالکیت معنوی تولیدکنندگان آنها تعریف می‌کنند. در بازار های اطلاعاتی شبکه خدمات دهندگان اصلی کارگزاران هستند دو نوع کارگزار وجود دارد: 
1- هماهنگ کنندگان ملاقات ها ؛که دارای خصوصیات مشترک هستند:
 الف -خطی مشی آنها کیفیت محتوای ارائه شده به خریدار آن را در جلساتی هماهنگی کنترل می کنند.
 ب- انتشار آنها در چهار مرتبه صورت می گیرد جذب حامی کسانی که منابع مالی را برای یک نویسنده تامین می‌کنند بررسی دقیق ویرایش و دسترس پذیر ساختن آن برای خریدران از طریق جستجویی از طریق گزارشات خودکار به محتوای مذکور دسترسی پیدا می‌کنند.
 ج- تبادل رسمی اطلاعات با روشهای فیزیکی یا مجازی.
2-مدیریت خدمات محتوا: که دارای خصوصیات زیراست:
الف- فیلتر سازی و دسته بندی اسناد جدید و قرار دادن مهمترین آنها برای جلب توجه بیشتر در صفحه استارتاپ (استارتاپ یک سازمان موفق موقت است که با هدف یافتن یک مدل کسب و کار تکرار پذیر و مقیاس پذیر به عنوان راه حلی جدید برای مشکل خاص به وجود آمده است (اینترانت).
ب- ساختار صفحه استارتاپ کاربر برای پیش‌بینی نیازهای اطلاعاتی کاربران. 
ج- نظارت بر استفاده از اسناد و بازخورد به عرضه کنندگان اطلاعات و خریدار.
 د- پرو فایل‌های شخصی، تعریف پرسش و پاسخ، پرس و جوهای شخصی ،کارهای شخصی، پروژه هایی که اشخاص در آنها درک می گیرند و تخصص های اشخاص را ممکن می‌سازد ممکن می کند در واقع مدیریت خدمات محتوایی مشابه بازار پیش‌بینی عمل می‌کند بازاری که وظیفه اصلی آن گردآوری اطلاعات لازم در یک حوزه موضوعی خاص در راستای اخذ بهترین هستیم به صحیح ترین پیش بینی حوادث آتی است.
 بازار اطلاعاتی سلسله مراتبی : 
در این نوع بازار اطلاعاتی نقش آفرینان بازار کم تعداد هستند و البته کالا اطلاعاتی خاص را نیز شامل شوند و دو ویژگی اصلی دارند:
1-اطلاعات ارائه شده به افراد بیرون از سسله مراتب مورد نظر بازار ، ارزش اطلاعاتی خاصی ندارند.
 2-اطلاعات به افراد خارج از سلسله مراتب داده می‌شود رقابت مالکان اصلی اطلاعات را از بین می‌برد. 
همانطور که در بالا به آن اشاره شد سه‌ نوع  بازار اطلاعات با ویژگی‌های و مکانیسم های خاص وجود دارد که هریک از آنها می‌توانند به عنوان بازاری برای معامله کالاهای اطلاعاتی مدنظر قرار گیرد البته باید توجه داشت که برخی از این بازار ها بیشتر به جنبه گردآوری اطلاعات راهبردی برای تصمیم گیری‌های دقیق تر و بهتر و حتی پیش بینی حوادث آتی اختصاص دارند که از این حیث به بازار های پیش بینی و بازار تصمیم‌گیری نزدیک‌تر هستند البته هر دوی این بازارها نیز در زمره بازار های اطلاعاتی قرار دارند و به عنوان کلی بازار اطلاعاتی مطرح میشود.
حال که با کلیاتی در حوزه اقتصاد بازار ها و اطلاعات آشنا شدیم در فصل آتی به نقشه اطلاعات در اقتصاد و یا نقش های اقتصادی اطلاعات می‌پردازیم.
فصل دوم: نقش های اقتصادی اطلاعات

 به طور کلی اطلاعات سه نقش مهم را در سه موضوع کارائی،  اشتغال کامل منابع و قیمت های یکسان ارائه می‌کند.

 کارایی:

 از دوره آدام اسمیت به بعد اغلب اقتصاد دانان معتقدند که بازار های رقابتی کاررا هستند و بنگاه ها در پی گیری منافعشان خیلی امور یا با دست نامرئی ارتقا می بخشند.  یک دستاورد مهم علم اقتصاد در نیمه اول قرن بیستم که به قضیه بنیادی اقتصاد رفاه معروف شده است این است که بازار های رقابتی منابع را به نحوی کار را تخصیص می‌دهند .محققان اقتصاد اطلاعات در دهه ۱۹۸۰ نشان داده‌اند که فرض اطلاعات پنهانی زیر بنای قضیه اقتصاد رفاه است آنها نشان دادند که در موقعیت های مختلف که اطلاعات پر هزینه است مداخله های دولت می‌تواند وضعیت همه را بهتر کند این نتایج به تدریج این گذاری قدیمی را تضعیف کرده است که بازار ها ضرورتاً کارها هستند.

 اشتغال کامل منابع:
 یکی از فرضیه‌های اساسی تحلیل های اقتصادی این است که منابع به طور کامل به کار گرفته شده است زیرا اقتصاد از مکانیزم های برخوردار است به عنوان مثال اینکه پس انداز و موجودی انبار ضربه گیر هستند و تعدیل قیمت شغل‌ها را جذب می‌کند که اثرات شوک‌های وارد شده به اقتصاد را کاهش می‌دهد.
قیمت های یکسان:

علاوه بر کارایی بازار و اینکه منابع از جمله نیروی کار به طور کامل کار گرفته شده قانون قیمت واحد نیز به طور گسترده در علم اقتصاد پذیرفته شده است در این قانون قیمت یکسان در بازار وجود دارد و تفاوت قیمت‌ها با آربیتراژ به سرعت حذف می‌شود اما در عمل مشاهده می‌شود که در بسیاری از بازارها قیمت‌ها به طور مشهودی با یکدیگر تفاوت دارد تفاوت قیمت‌ها و دستمزد ها بسیار بیشتر از آن است که با تفاوت مکان کیفیت و ویژگی‌هایی غیر پولی مشاغل توضیح داده شود تفاوت قیمت‌ها و دستمزد ها به دلیل پر هزینه بودن آربیتراژ است برای مصرف کنندگان جستجوی پایین ترین  قیمت و برای جویندگان جستجوی مشهور روی با بالاترین دستمزد پر هزینه است. بنابراین کالاها و خدماتی اطلاعاتی و در سطح بالاتر بازار های اطلاعاتی در رکود یا رونق اقتصادی هر جامعه ای می‌توانند نقش تعیین کننده ای داشته باشند.
 تصمیم گیری :
عصر حاضر را باید تلفیقی از ارتباطات و اطلاعات دانست عصری که بشر در آن بیش از گذشته خود را نیازمند به داشتن اطلاعات و برقراری ارتباط برای کسب اطلاعات مورد نیاز می‌دارد( فرهادی محلی، 1388).

   امروزه اطلاعات از موقعیت ویژه ای برخوردار است و در دنیای جدید یکی از ارکان قدرت به شمار می آید. اطلاعات به عنوان کالایی ارزشمند در عرصه تجارت جهانی نمایان شده است و فروش آن در جهان از فعالیتهای اقتصادی سودآور محسوب می شود زیرا هستی بنیادی هرگونه فعالیت علمی اجتماعی سیاسی و اقتصادی بر پایه اطلاعات بنا نهاده شده است. بر همین اساس مدیریت اطلاعات به عنوان یک تخصص کاربردی از جایگاه مهمی برخوردار است. اطلاعات با تکیه بر اصول علمی مدیریت به سوی یک صنعت تاثیرگذار حرکت کرده و صنعت اطلاعات در حال حاضر با عرضه و اشاعه اطلاعات در گستره جهانی به عاملی مهم در پشتیبانی است فعالیتهای آموزشی پژوهشی تولید محصولات و ارائه خدمات تبدیل شده است. اطلاعات با امتزاجی فراگیر در عرصه تجارت در قالب کالایی اثربخش و سودمند نقشی بی بدیل در حوزه صنایع و خدمات ایفا می‌کند. تجارت اطلاعات را به عنوان یک کالا در نظر می‌گیرد و مالکیت آن را در حکم دارایی محسوب می کند.

 اقتصاد دانان تمایل دارند که با اطلاعات به شیوه ای یکسان همانند دارایی‌های فیزیکی برخورد کنند و در روش مشابهی همچون سایر دارایی‌ها و سرمایه های سازمانها آن را ارزش گذاری بر قیمت گذاری می کنند و این دقیقا همان نقطه ای است که تفاوت اصلی دیدگاه متخصص آن علوم اطلاعات و علوم اقتصاد را نشان می‌دهد .

از دیدگاه متخصصان علوم اطلاعات،  اطلاعات پدیده‌هایی است که خلق می‌شود و از طریق طبیعت میان جوامع انسانی و در ارتباط با یاخته هر جانداری در تعادل با موجودات زنده و نظام های اجتماعی پردازش می‌شود .اطلاعات مثل انرژی به صورتی متنوعی ظهور می کند )گرما ، انرژی الکتریکی،  شیمیایی و( ..... اطلاعات را نیز به همان شکل های متنوع میتوان مشاهده کرد اشکالی چون دانش خبر داده واقعی و..... (عینی۱۳۸۴).

 به طور کلی اطلاعات مجموعه‌ای از خبر امور واقعی و پیاپی است که با ارزش واقعی و دارای معنا هستند به طور رسمی و غیررسمی تعادل می شوند شک و تردید را کاهش می‌دهند در نقش کالا و فرآیند است و با ورود به هر نظامی آن را تغییر می‌دهد و به هنگام انتخاب به آن نیاز داریم.
عدم تقارن اطلاعاتی :

نخستین بار امرلوف و همکارانش ( ۱۹۷۰) در زمینه اقتصاد اطلاعات نظریه عدم تقارن اطلاعاتی را پایه گذاری کردند.  آنها نشان دادند که عدم تقارن اطلاعات می‌تواند موجب افزایش انتخاب نامناسب در بازارها شود مفهوم عدم تقارن اطلاعاتی دارای تعاریف مختلفی است .به عنوان مثال براق معتقد است که عدم تقارن اطلاعاتی زمانی روی می‌دهد که تعدادی از سرمایه گذاران در مورد شرکت اطلاعات مازاد بر آن که که عموم از شرکت دارند در اختیار داشته باشد( نظری ، پارسایی ، نصیری،۱۳۹۱ ).  البته این دیدگاه بیشتر در حوزه بازار سرمایه کارایی دارد اما به طور کلی تفاوت در دسترسی به اطلاعات مربوط (عدم تقارن اطلاعات) نامیده می‌شود. به عنوان مثال یک کارگر بیش از کارفرمای خود آگاهی دارد به اینکه چه میزانی در کارش تلاش می کند فروشنده اتومبیل دست دوم بیش از خریدار درباره شرایط اتومبیل می‌داند در مثال کارگر و کارفرما عمل پنهان شده وجود دارد در حالیکه در مثال خرید و فروش اتومبیل خصوصیات پنهان شده وجود دارد در هر دو مورد طرفی که در تاریکی قرار دارد (کارفرما و خریدار اتومبیل ) علاقه به آگاهی از اطلاعات مربوط دارد اما طرف مطلع (کارگر و فروشنده اتومبیل) انگیزه پنهان کردن اطلاعات را دارد بنابراین اطلاعات نامتقارن زمانی اتفاق می افتد که معامله گر در یک طرف بازار به ده اطلاعاتی دسترسی دارد که معامله گر در طرف دیگر بازار به آن دسترسی نداشته باشد .اطلاعات نامتقارن مسئله جدی و اساسی برای بازارها است است برخی عدم تقارن اطلاعاتی اثر سویی بر بازار دارد که برخی از آنها عبارت است از:
کاهش کارایی بازار: 
هرچقدر عدم تقارن اطلاعاتی در یک بازار بیشتر باشد یا به عبارتی بازار غیر شفاف تر باشد کارایی آن کمتر خواهد بود و نسبت تعداد مبادلات موفق کاهش خواهد یافت.  فرض کنید یک فروشنده خدمات خوب ارائه کند او متوجه می‌شود که دیگر رقبا خدمات پایین‌تری ارائه می‌دهند و قیمت کمتری هم به خریدار می‌دهد و خریدار نیست چون متوجه این امر نیز از آنها خرید می کند در این حالت فروشنده سعی می کند سطح خدمات آتش را آنقدر پایین بیاورد که به مرز اطلاعات خریدار برسد از طرف دیگر خریدار چون نمی‌تواند سطح کیفی خدمات فروشنده را به طور دقیق ارزیابی کند کیفیت خدمات او را در حد میانگین شرکتهای هم رده اش برآورد می کند بنابراین باز هم از فروشنده هایی که بالاتر از میانگین می‌فروشم خرید نمی کند و فروشنده های خوب مجبور می‌شوند کیفیت خدمات را پایین بیاورند این ماجرا آنقدر تکرار می شود که بازار به حالت تعادل می رسد و تقریبا همه‌ی با یک سطح کیفی و قیمتی خرید و فروش می‌کنند در این حالت تعادل ، عدم تعادل اطلاعاتی بسیار کم شده است.
 کژمنشی:
در اقتصاد و اقتصاد اطلاعات،  کژمنشی  (Moral hazard) زمانی پدید می آید که بین طرفین یک قرارداد اطلاعات نامتقارن وجود داشته باشد و عمل یکی از طرفین قرارداد بر روی رفاه طرف دیگر اثر بگذارند. این عمل از دید یک طرف معامله پنهان است و با عملی که برای او بهینه از تفاوت دار.د مسئله کژمنشی معمولا توسط مدل کارفرما -کارگزار توضیح داده می‌شود کژ منشی در داخل هر بنگاهی  وجود دارد زیرا کارفرما نمی‌تواند همه تصمیم های کارگزار را کنترل کند . مسئله کارفرما کارگزار مربوط به حالتی است که تصمیم یا عمل کارگزار علاوه بر اینکه بر مطلوبیت خودش تاثیر می‌گذارد بر مطلوبیت کارفرما نیز تاثیر دارد. همچنین کارفرما فقط خروجی کار کارگزار را مشاهده می‌کند که این خروجی سیگنالی ناقص از عمل کارگزار است به این معنا که خروجی بنگاه میزان تولید و یا میزان سود هم تابع میزان کار و تلاش کارگزار است و هم تابع عوامل تصادفی در این حالت میزان تلاش و کارگزار بهینه پارتو نیست بده به دلیل اینکه عمل کارگزار قابل مشاهده نیست و کارفرما نمی‌تواند کارگزار را مجبور کند که میزان تلاشی که بهینه پارتو 
است را ارائه دهد برای رسیدن به تلاشی که بهینه پارتو است کارفرما فقط می‌تواند مطلوبیت کارگزار را به تنها متغیر قابل مشاهده (که میزان خروجی بنگاه است) مرتبط کند بدیهی است که مورد فوق فقط در صورتی امکان‌پذیر است که کارفرما حقوق کارگزار را به میزان خروجی مرتبط سازد (دمبی، ۲۰۰۰) .
کژگزینی:  
کژگزینی  انتخاب جانبی ،ضد انتخاب و یا انتخاب منفی اصطلاحی است که در اقتصاد ،صنعت ،بیمه ،آمار و مدیریت ریسک کاربرد دارد . این اصطلاح به فرایندها بازاری اشاره می‌کنند که در آن بر اثر نا متقارن بودن اطلاعات --دسترسی به اطلاعات متفاوت --بین فروشنده و خریدار نتایج اشتباه و نادرستی در بازار به بوجود می آید.  در این حالت احتمال انتخاب محصولات و یا مشتریان بعد بیشتر است اقتصاددان آمریکایی جورج آرتور اکرالوف در  سال ۱۹۴۰ برای اولین بار به مسئله کژگزینی اشاره کرد (در برخی مواقع به آن مسئله ماشین با کیفیت پایین lemon  نیز گفته می‌شود) که از ناتوانی معامله گران در تفاوت قائل شدن در کیفیت محصولات به بوجود میاید . مهمترین مثال های این انتخاب در بازار های ماشین‌هایی دست دوم و بازار های بیمه رخ می‌دهد.  دو راه حل برای جلوگیری از این پدیده وجود دارد : علامت‌دهی و غربالگری. 
علامت دهی :
توسط افراد آگاه تر انجام می شود معمولا به دلیل اینکه اطلاعات بیشتری ممکن است به ضررش تمام شود اما علامت باید معتبر باشد و برای معتبر بودن باید جعلش کار پر هزینه باشد .  به عنوان مثال استخدام به فرد با توانایی یادگیری ، رفتن به دانشگاه و اتمام آن علامتی است بر این توانایی فرد،  ارائه ضمانت برای وسیله دست دوم.
 غربالگری: 
 توسط فرد با آگاهی کمتر انجام می‌شود ارائه گزینه هایی که انتخاب آنها منجر به آشکار شدن اطلاعات فرد آگاه تر می شود مانند دوره آزمایشی استخدام ، حقوق مبتنی بر عملکرد . یا شخصی که اتومبیل مستعملی می‌خرد و ممکن است قبل از خرید از یک مکانیک اتومبیل برای کنترل آن کمک بگیرد فروشنده ای از این کار امتناع کند اطلاعات و خصوصی اش را آشکار می کند در باره اینکه اتومبیل دست دوم است در این صورت خریدار ممکن است قیمت پایین تر پیشنهاد کند یا به دنبال اتومبیل دیگری بگردد.

جهانی شدن:
 اطلاعات پایه ای برای فعالیتهای اقتصادی در گستره جهانی است. هرگونه فعالیت اقتصادی با تکیه بر داده های اثربخش میسر است نوع و میزان تولید تشخیص نیاز مشتریان تقاضای بازار شیوه‌های بازاریابی و عرضه کالا تبلیغات برای محصولات همگی با تکیه بر اطلاعات مویز دار است علاوه بر آن اطلاعات خود صنعت و تجارت پرسود به شمار می آید که به ایجاد بازاری وسیع در سطح جهان منجر شده است اطلاعات در شکل اولیه خود از ارزش چندانی برخوردار نیست.

 پاره های اطلاعاتی همواره در سطوح مختلف جوامع انسانی به اشکال گوناگون وجود دارند گردآوری به موقع تدوین و پردازش اطلاعات و کاربردی ساختن آن با توجه به نیاز اطلاعاتی به ایجاد ارزش افزوده در اطلاعات منجر می شود که این از مهمترین وظایف متخصصان علوم اطلاعات و دانش‌شناسی است و حتی می توان آن را یکی از رسالت های اصلی آنان به شمار آورد رسالتی که کمتر در سایر حوزه‌ها به آن پرداخته شده است.  در اقتصاد اطلاعات یا اقتصاد مبتنی بر دانش شکاف بین مشاغل از بین رفته و اطلاعات به عنوان جایگزینی مناسب برای نیروی فیزیکی در پیشبرد امور مختلف خود نمایی می کند.

 ایجاد دهکده جهانی که در آن ارتباط میان اقصی نقاط جهان برقرار است به جز در سایه اطلاعات و نفوذ بالای اطلاعات در ارکان قدرتی جهان امکان‌پذیر نخواهد بود که از مصادیق آن ایجاد اقتصاد شبکه ای ،افزایش بهره وری ، گسترش ارتباطات ، رسانه ها و تغییر مشاغل تغییر در میزان عرضه و تقاضا و منطقی شدن هرچه بیشتر ارتباط بین این دو است .
اقتصاد کلان اطلاعات :
پورات در تخیل خود اطلاعات را به عنوان عامل چهارم وارد سنجش اقتصاد ملی کرده است و آن را در کنار کشاورزی صنعت و خدمات قرار داده است.  او در این ساختار نوین توزیع نیروی کار را به سه بخش اصلی تقسیم کرده است :
1- کارگران بخش اطلاعات اولیه
2-  کارگران بخش اطلاعاتی ثانوی
3- کارگران غیر اطلاعاتی
1- کارگران بخش اطلاعات اولیه : بخش اطلاعاتی اولیه شامل همه‌ی افرادی است که شاغل در سازمان‌هایی هستند که محصول یا خدمات اصلی آنها اساسا اطلاعات مدار است.
 برخی از موارد مهم به کاربرد اطلاعات در سیاستگذاری های ملی عبارت است از:  
1. تخصیص نیروی کار بهتر که تعلیمات بهتری دیده‌اند و توانایی بیشتری در رویارویی با مشکلات دارند
2.  پیشرفت تولید بهتر مبتنی بر دانش بیشتر درباره نیازهای مصرف کننده
3. مهندسی بهترین مبتنی بر دسترس پذیر بودن اطلاعات علمی و فنی و استفاده از آن 
4. بازاریابی بهتر شامل انتخاب بازار ها و شیوه دستیابی به آنها
5.  داده‌های اقتصادی بهتر برای تصمیم گیری مناسب جهت سرمایه گذاری و تخصیص منابع چاپ مدیریت داخلی بهتر مبتنی بر استفاده از اطلاعات و فناوری های همراه آن برای ارتباطات و تصمیم گیری پیشرفته
 اقتصاد خرد اطلاعات: 
در مبحث اقتصاد خرد اطلاعات بخش اصلی وجود دارد :
1.  ارزش اطلاعات برای تولیدکنندگان:  
در این مبحث به نقش استفاده بهینه از اطلاعات برای افزایش سود در کسب و کارهای مختلف اعم از اطلاعاتی صنعتی اشاره می‌شود اینکه ورود اطلاعات به فرایند های کسب و کار در هر زمینه شغلی تا چه میزان باعث افزایش سودآوری آن شده است چه ازنظر افزایش درآمد و چه از نظر کاهش هزینه ها.
2.  هزینه‌های که تولیدکنندگان برای تولید کالاها و خدمات اطلاعاتی متحمل می‌شوند: 
 این هزینه‌ها شامل موارد زیر هستند اطلاعات باید به وسیله برنامه نویسان پردازش کنندگان و بطور کلی کارکنان اطلاعات محور ساخته شوند.  آن ها باید برای دسترس پذیر شدن مورد ارزیابی متخصص آن قرار گیرند آنها باید برای دستیابی به هدفی خاص با هم مرتبط شوند و پردازش شوند اطلاعات در نهایت تولید شود به بازار عرضه می‌شود و در نهایتا توزیع می گردد تمامی این هزینه ها به مراحل تولید و توزیع اطلاعات مربوط هستند.
3.  ارزش اطلاعات در هنگام استفاده از آن 
که پایه و اساس تمایل کاربران برای پرداخت پول در ازای کالا و خدمات اطلاعات است.
فصل سوم:  نظریه های مهم در حوزه اقتصاد اطلاعات

 مسئله بازار های اطلاعاتی به عنوان مکانی فیزیکی یا دیجیتالی برای خرید و فروش کالاهای اطلاعاتی مسئله کاملا میان رشته ای و از ارتباط حوزه های علوم اطلاعات و دانش‌شناسی مدیریت بازرگانی و مالی و اقتصاد نظری است . لذا شالوده این نوع بازار ها را نظریاتی خواهد ساخت که فصل مشترک میان هر سه حوزه باشند در میان نظریات اقتصادی که ویژگی مشترک با دو حوزه دیگر داشته باشند. دو نظریه قابل بررسی هستند که عبارت است از :

 ۱-نظریه رفتار مصرف کننده بر اساس مطلوبیت ۲-  فرضیات بازار کارا
1. نظریه رفتار مصرف‌کننده بر اساس مطلوبیت: 
 نظریه رفتار مصرف کننده قرابت روشنی با مسائل مطرح در رضایت کاربران در حوزه خدمات مرجع و مجموع سازی در کتابخانه‌ها و مراکز اطلاع رسانی دارد چرا که هدف از خدمات مرجع ایجاد حداکثر رضایت و استفاده کنندگان است هدفی که در اقتصاد به آن مطلوبیت گویند. لذا این نظریه می‌تواند در بازار های اطلاعاتی که مبنای آن اطلاعات و کالاهای اطلاعاتی هستند مبنا قرار گیرد. 
در نظریه رفتار مصرف کننده عوامل موثر و تصمیمات مصرف کنندگان درباره خرید کالا و خلق خدمات پرداخته می‌شود به عبارت دیگر نظریه رفتار مصرف‌کننده به این مهم اشاره دارد که مصرف‌کنندگان چطور درآمد و خود را برای خرید به کالاها و خدمات مختلف تخصیص دهد.
 این نظریه بر سه فرضیه استوار است :

الف-  مصرف‌کننده منطقی
ب-  محدودیت بودجه
 ج- ترجیحات مصرف کننده در نظریه مطلوبیت مصرف کننده نیز، اغلب برای توصیف رفتار مصرف‌کنندگان استفاده می شود.

بر اساس نظریه تصمیم ‌گیری اولویت انتخاب یک فرد منطقی می‌تواند به وسیله تابلو مطلوبیت او توضیح داده شود تا به که به هر یک از گزینه های انتخاب تخصیص داده شد و نتیجه آن عددی است که نشان دهنده مطلوبیت آن کالا برای مصرف کننده است و طبیعتا هر مصرف کننده کالا یا خدمتی را انتخاب می‌کنند که عدد مسئولیت آن بالاتر باشد نظریه مسدودیت یک چارچوب روانشناختی از گزینه های انتخابی افراد شرکت و سازمان ایجاد می کند که ممکن است منجر به تصمیم گیری برای انتخاب یکی از گزینه ها شود.
بنابراین نظریه مطلوبیت ‌بر این فرض است که هرگاه مطلوبیت فرد به حداکثر برسد اقدام به انتخاب کالا یا خدمت می کند یا به عبارت دیگر مصرف کنندگان کالا یا خدمتی را انتخاب می‌کنند که حداکثر مطلوبیت را برایشان ایجاد کند. نظریه مطلوبیت ابتدا توسط گوسن آلمانی ۱۸۵۴ مطرح  شد و سپس با تعالیم اقتصاد دانانی چون کارل منگر ، لئون والرس ۱۸۷۴ و جونز ۱۸۷۱ به کمال رسید البته این مفهوم در معنای مصطلح ‌آن (مطلوبیت) اولین بار توسط فیلسوف انگلیسی به نام جرمی بنتهام ۱۸۳۱-۱۷۴۷ طرح شد. 
مطلوبیت نهایی و مطلوبیت کل طبق تعریف مطلوبیت کل، مقدار مطلوبیتی است که شخص از داشتن و یا مصرف کالاها و خدمات بدست می‌آورد. در این نظریه علاوه بر مطلوبیت کل ، مطلوبیت نهایی یا اصافی نیز مطرح است که عبارت است از ان مقدار از مطلوبیت که از مصرف یک واحد بیشتر کالا به دست می آید. 
۲-  فرضیات بازار کارا
 بازار کارا،  بازاری است که به اطلاعات کاملا واکنش نشان می‌دهد یعنی مبتنی بر تغییرات اطلاعات و دسترسی به اطلاعات است. 

سطوح بازار کارا: 
فاما به عنوان نظریه پرداز اصلی در حوزه فرضیات بازار کارا ، بازار های کارا را بر اساس اطلاعات در دسترس به سه سطح تقسیم می‌کند:
 ۱-سطح ضعیف:

اطلاعات موجود مربوط به دوره‌های قبل بوده و تاثیر آنها در قیمت اوراق بهادار منعکس شده است و تأثیری در پیش‌بینی تغییرات آتی قیمت‌ها ندارد دراین سطح کارایی، تغییرات گذشته قیمت نباید رابطه ای با تغییرات آتی قیمت داشته باشد یعنی تغییرات قیمت سهام در طول زمان باید مستقل باشد.

۲- سطح نیمه قوی:
سطح  متداول ترین کارهایی که علاوه بر اطلاعات تاریخی تمام اطلاعات در دسترس مثل درآمد سود و اطلاعات حسابداری را نیز شامل می شود و چون اطلاعات بازار قسمتی از کل اطلاعات در دسترس می‌باشد لذا کارایی نیمه قوی کارایی ضعیف را نیز در برخواهد داشت. در سطح متوسط یا نیمه قوی کارآمدی تاثیر اطلاعات عمومی منتشر شده نظیر اعلام درآمد تجزیه سهام به اعطای سود نقدی اعطای سود سهمی و سایر اطلاعات بر روی قیمت سهام یا بازدهی سهام بررسی می‌شود.

 ۳-سطح قوی:  
در این حالت قیمت‌ها سهام کاملا تحت تاثیر اطلاعات اعم از اطلاعات عمومی و غیر عمومی است این حالت از کارایی دو حالت قبلی را نیز در برمی گیرد در بازاری که قیمت سهام شرکتها کارا باشد هم تخصیص سرمایه بهصورت و بین انجام می‌شود و هم قیمت سهام به درستی و عادلانه تعیین می‌شوند اگر بازار کار را به شکل قبلی آن وجود داشته باشد هیچ گروهی از سرمایه گذاران نمی توانند در یک برهه از زمان بیش از نرخ بازده منتفع شوند.

 انواعی کارایی:
۱-کارایی تخصیصی:  
زمانی با سرعت به کارایی تخصیصی خواهد رسید که تخصیص منابع مالی به بهترین موقعیت هایی سرمایه‌گذاری‌ها اختصاص یابد به عبارت دیگر منابع محدود مالی که از طریق پس انداز کنندگان ایجاد می‌گردد به طرحهای اختصاص یابد که بالاترین سطح درآمد مورد انتظار را در آینده خواهدن داشت کارآمد تخصیصی به مفهوم تخصیص سرمایه بهصورت به بهینه است به طریقی که کدام از مشارکت کنندگان در بازار نتوانند سود غیرعادی بدست آورد درصورتی که بازاری از نظر تخصیص کارآمدی داشته باشد سرمایه گذاران که خطر یکسانی می‌پذیرند می‌بایستی بازده یکسانی را نیز بدست آورند.

۲-کارایی عملیاتی:

زمانی حاصل می‌شود که عملیات واسطه گری با حداقل هزینه ممکن انجام شود این موضوع باید در سطح بازار به طور کلی و در هر معامله به طور اخص صادق باشد کارایی عملیاتی در ارتباط با هزینه‌های انتقال سرمایه از پس انداز کننده به استفاده کننده از سرمایه می باشد. یک بازار وقتی از نظر عملیاتی کار هست که هزینه واقعی که در جریان تخصیص ایجاد می‌شوند به حداقل برساند بنابراین برای داشتن بازار کارا عملیاتی باید هزینه‌های معامله کرد .از جمله هزینه‌های کارگزاری پایین باشد تا تمامی مشتریان برای خرید و فروش در بازار و اولویت یکسانی قرار گیرند این دو کارآمدی منجر به افزایش سرعت نقد شوندگی دارای دارایی‌ها خواهد داشت.
۳-کارایی اطلاعاتی: 
زمانی حاصل می شود که قیمت اوراق بهادار منعکس کننده کامل اطلاعات موجود در دسترس باشد اگر در بازاری به کارایی اطلاعاتی برسیم سرمایه گذاران نمی‌توانند با داشتن اطلاعات خاص به سود غیر عادی و غیر معمول دسترسی داشته باشند در بازار های کارا هر قدر شدت کارهای بیشتر باشد قیمت بازار اوراق بهادار به قیمت ذاتی قیمت واقعی آنها نزدیک تر خواهد شد.
 الگوهای واکنش بازار در برابر اطلاعات جدید به چهار دسته زیر تقسیم می شوند:   
1. واکنش سریع (اطلاعات پیش‌بینی شده و پیش از زمان اعلام )
2. واکنش به بازارهای کارا (همزمان با اعلام)
3. واکنش به تاخیر افتاده ( پس از زمان اعلام برگشت )
4. واکنش بیش ازحد ( پس از زمان اعلام  ) 

�  حالتی از تخصیص منابع است که در آن امکان بهتر نمودن وضعیت یک فرد بدون بدتر کردن وضعیت فرد دیگری امکان پذیر نیست.
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